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Autoliquidazione 2024/2025: istruzioni operative
    di Redazione

L’Inail, con istruzione operativa n. 12500 del 24 dicembre 2024, ha fornito le istruzioni
operative relative all’autoliquidazione 2024/2025, con particolare riferimento alle riduzioni
contributive, e ha riepilogato le scadenze e le modalità di adempimento a carico dei datori di
lavoro.

Fermo restando il termine del 17 febbraio 2025 per il versamento del premio di
autoliquidazione in unica soluzione o della prima rata in caso di pagamento rateale, il termine
per la presentazione delle dichiarazioni delle retribuzioni effettivamente corrisposte nell’anno
2024 è il 28 febbraio 2025. I contributi associativi devono essere versati in unica soluzione
entro il 17 febbraio 2025.

I datori di lavoro che presumono di erogare nell’anno 2025 retribuzioni per un importo
inferiore a quello corrisposto nel 2024 (ad esempio per riduzione o cessazione dell’attività
prevista nel 2025) devono inviare all’Inail entro il 17 febbraio 2025 la comunicazione motivata
di riduzione delle retribuzioni presunte (articolo 28, comma 6, D.P.R. 1124/1965), con il
servizio “Riduzione Presunto”, indicando le minori retribuzioni che prevedono di corrispondere
nel 2025.

Per ulteriori dettagli è possibile consultare la Guida all’autoliquidazione 2024/2025,
disponibile al percorso www.inail.it – Attività – Assicurazione – Autoliquidazione.

I servizi telematici correlati all’autoliquidazione 2024-2025 sono disponibili in www.inail.it a
partire dalle seguenti date:

Riduzione di Presunto (PAT): 2 gennaio 2025;
Riduzione di Presunto (PAN): 2 gennaio 2025;
Invio telematico dichiarazione salari e VSAL (PAT): 9 gennaio 2025;
P.I. online (PAT): 9 gennaio 2025;
Invio retribuzioni e calcolo del premio (PAN): 9 gennaio 2025;
Richiesta certificato assicurazione equipaggio (PAN): 2 gennaio 2025.

Sul portale istituzionale sono disponibili i relativi manuali aggiornati a disposizione degli
utenti (www.inail.it > Supporto > Guide e manuali operativi > Pagamento del premio
assicurativo-autoliquidazione).

www.eclavoro.it Page 2/6

https://www.inail.it/portale/it/atti-e-documenti/note-provvedimenti-e-istruzioni-operative/istruzioni-operative/istruzione-operativa.2024.12.istruzione-operativa-del-24-dicembre-2024.html
http://www.inail.it
http://www.inail.it
http://www.inail.it
https://www.eclavoro.it


Edizione di giovedì 9 gennaio 2025

www.eclavoro.it Page 3/6

https://www.euroconference.it/centro_studi_lavoro_e_previdenza/percorso_paghe_e_contributi
https://www.euroconference.it/centro_studi_lavoro_e_previdenza/percorso_paghe_e_contributi
https://www.eclavoro.it


Edizione di giovedì 9 gennaio 2025

NEWS DEL GIORNO

Lavoratori agricoli a tempo determinato: variazione nominativi
annuali
    di Redazione

L’Inps, con circolare n. 115 del 31 dicembre 2024, ha fornito indicazioni in merito alla
reintroduzione degli elenchi trimestrali di variazione degli operai agricoli a tempo determinato
e all’adozione, una tantum, di un elenco straordinario dei provvedimenti individuali di
variazione degli elenchi nominativi annuali adottati a decorrere dal mese di luglio 2020 e non
validamente notificati con comunicazione individuale. L’articolo 2, comma 3, D.L. 63/2024,
infatti, ha modificato l’articolo 38, D.L. 98/2011, reintroducendo la pubblicazione, da parte
dell’Inps, degli elenchi nominativi trimestrali di variazione degli OTD, nonché autorizzando
l’Inps a pubblicare, entro il 31 dicembre 2024, un elenco straordinario dei provvedimenti di
variazione degli elenchi nominativi annuali adottati a decorrere dal mese di luglio 2020 e non
validamente notificati.

L’Istituto, pertanto, ha pubblicato l’elenco straordinario dei provvedimenti di variazione degli
elenchi nominativi annuali contenenti le giornate lavorative degli OTD adottati a partire da
luglio 2020 e non validamente notificati con comunicazione individuale tramite raccomandata,
pec o altra modalità idonea a garantire la piena conoscibilità.

L’elenco, disponibile all’indirizzo
https://servizi2.inps.it/servizi/ElenchiAnnualiOTD/default.aspx, sarà visualizzabile fino al 20
gennaio 2025, per consentire agli interessati di verificare gli effetti delle variazioni sulla
propria posizione assicurativa. Tale elenco ha, infatti, la funzione di portare a legale
conoscenza degli interessati tutte le variazioni di giornate lavorative contenute negli elenchi
nominativi annuali già pubblicati e infruttuosamente comunicate agli interessati con le
modalità previste, dal mese di luglio 2020 al giorno della pubblicazione del medesimo elenco
straordinario. Pertanto, all’atto della pubblicazione sul sito dell’Istituto dell’elenco in
commento, tutte le variazioni ivi contenute devono considerarsi notificate a tutti gli effetti di
legge.
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È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 304 del 30 dicembre 2024, S.O. n. 42, il 
comunicato dell’Agenzia delle entrate relativo alle tabelle nazionali dei costi chilometrici di
esercizio di autovetture e motocicli elaborate dall’Aci per l’anno 2025, ex articolo 51, comma 4,
lettera a), Tuir.
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La Cassazione Civile, Sezione Lavoro, con ordinanza 14 novembre 2024, n. 29400, ha stabilito
che, in caso di inadempimento di un’obbligazione contrattuale, il creditore deve provare la
fonte del suo diritto e il termine di scadenza, limitandosi ad allegare la prova
dell’inadempimento della controparte. Il debitore, invece, ha l’onere di provare di aver
adempiuto all’obbligazione. Ne consegue che, in ambito lavorativo, il lavoratore ha l’onere di
dimostrare l’inadempimento dell’obbligo di sicurezza e il nesso di causalità con il danno
subito, mentre non deve provare la colpa del datore di lavoro danneggiante.
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